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VOORZITTER : De heer André-Emiel Bogaert

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 15.07
uur.

Vraag om uitleg de heer Ludwig Caluwé tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over de onduidelijkheden in het
Vlaams landbouwbeleid

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Caluwé tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, over de ondui-
delijkheden in het Vlaams landbouwbeleid.

De heer Caluwé heeft het woord.

De heer Ludwig Caluwé : Mevrouw de minister, de
voorbije maanden heb ik u een paar keer onder-
vraagd over de beperkte regionalisering van de be-
voegdheden inzake landbouw. Ik heb mijn be-
zorgdheid geuit over het feit dat die beperktheid
een versnippering van de landbouwbevoegdheden
tot gevolg zou hebben, waardoor het moeilijk zou
worden om nog voldoende inzicht te hebben in de
bevoegdheden op de diverse niveaus.

Tijdens het voorbije zomerreces heb ik in dit ver-
band een aantal merkwaardige verklaringen horen
afleggen. In een verklaring op 26 juli heeft de
Vlaamse administratie voor Land- en Tuinbouw
haar bezorgdheid geuit over de regionalisering. De
administratie vreest dat er onvoldoende personeel
en onvoldoende financiële middelen worden over-
geheveld in vergelijking met de bevoegdheden die
worden overgeheveld. De administratie vreest ook
dat de landbouwbevoegdheden op Vlaams niveau
over te veel ministers verspreid zijn.

Vervolgens hebben we een merkwaardige historie
meegemaakt in Alden Biesen, waar een conferen-
tie plaatsvond over genetisch gewijzigde organis-
men. We hadden toen de indruk dat gewezen fede-

raal minister van Landbouw en huidig Vlaams mi-
nister van Economie Jaak Gabriels echt wel een
aantal merkwaardige verklaringen aflegde. Hij pro-
beerde immers de facto om nog op te treden als
minister van Landbouw. Zo stelde hij onder meer
uitdrukkelijk dat hij er nog nauwelijks in slaagde
om zijn vroegere Europese collega’s uit te leggen
wie in België inzake landbouw precies voor wat be-
voegd is.

Als hij dat op een dergelijke persconferentie zegt,
onderschrijft hij eigenlijk de stelling die ik zelf al
naar voren heb gebracht. Daarnaast is het uiter-
aard ook niet echt loyaal om dat op die manier
naar voren te brengen. Hoe dan ook werd de stel-
ling van minister Gabriels toch wel geïllustreerd
door het feit dat België – in tegenstelling tot de an-
dere landen – er op die conferentie nog niet in was
geslaagd om inzake genetisch gewijzigde organis-
men een eensgezind standpunt – voor zowel Vlaan-
deren als Wallonië – in te nemen.

Mevrouw de minister, ik heb voor u de volgende
vragen. Ten eerste, ik neem aan dat u – in elk geval
toch binnenskamers – minister Gabriels op het
matje hebt geroepen. U zult hem toch wel ge-
vraagd hebben of het echt noodzakelijk was om
dergelijke verklaringen af te leggen ? Ten tweede,
welke maatregelen neemt u om enerzijds de over-
heveling van de landbouwbevoegdheid degelijk te
begeleiden op administratief vlak en om anderzijds
de bevoegdheden die Vlaanderen heeft op het ge-
bied van landbouw ook daadwerkelijk in te vullen,
inzonderheid in relatie tot de Europese standpunt-
bepaling ?

De voorzitter : Mevrouw Vertriest heeft het woord.

Mevrouw Isabel Vertriest : Ik wil duidelijk zeggen
dat ook ik de manier betreur waarop minister Ga-
briels zich vooral heeft beziggehouden met datge-
ne waarvoor hij niet meer bevoegd is.



De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, het is inderdaad zo dat minister Gabriels be-
paalde uitspraken heeft gedaan, die uiteraard vol-
ledig voor zijn rekening zijn. Hij heeft misschien
wel het recht om die uitspraken te doen, maar men
kan zich in elk geval de vraag stellen of het wel
verstandig is om dergelijke zaken publiek te stellen
op een informele landbouwraad. Alles welbe-
schouwd is dit alles natuurlijk niet meer dan een
fait divers.

De organisatie van die informele landbouwraad
was natuurlijk geen eenvoudige zaak. Zolang mi-
nister Gabriels federaal minister was, lag alles in
zijn handen. Daarna was de situatie volledig an-
ders. Hoe dan ook, ik was zelf aanwezig op die
landbouwraad. Ik kan u verzekeren dat minister
Gabriels zich voor het overige als een bijzonder
voorbeeldig gastheer heeft gedragen. Die rol wens-
te hij zelf te spelen, en hij heeft dat dan ook met
verve gedaan. Er zijn dus zeker geen verdere inci-
denten geweest.

Dan zal ik nu antwoorden op de grond van uw
vraag : uw bezorgdheid over de overheveling van
de federale landbouwbevoegdheden naar Vlaande-
ren. Ik kan u zeggen dat vanaf het begin die be-
zorgdheid ook bij mij aanwezig was. Ik heb dat
trouwens ook geformuleerd in de commissie. Ik
heb duidelijk gezegd dat er mijns inziens geen ab-
solute duidelijkheid is over welke bevoegdheden
worden overgeheveld en over wat de implicaties
daarvan zijn op het vlak van personeel en financië-
le middelen.

Dit hoeft overigens niet echt verwondering te wek-
ken. Ik meen me te herinneren dat men bij vroege-
re regionaliseringsoperaties voor dezelfde proble-
men stond. Het is immers geen gemakkelijke oefe-
ning. Men moet proberen om dit zo goed mogelijk
aan te pakken. De Vlaamse regering heeft dan ook
vanaf het begin beslist om dit op een zeer grondige
en goed begeleide manier te doen. Ik verwijs naar
het aanvullende regeerakkoord, dat een bepaling
bevat omtrent het aanstellen van een gespeciali-
seerd opdrachthouder Regionalisering. Die op-
drachthouder moet de hele regionalisering van de
landbouw zeer grondig begeleiden. Sinds het begin
van september van dit jaar is de heer Piet Van-
themsche aangetrokken voor deze opdracht. Dit is
de meest geschikte persoon om deze opdracht tot
een goed einde te brengen. Het gaat hier dus om
een externe expert, die het proces begeleidt.

Daarnaast heeft de directeur-generaal van de
Vlaamse administratie Land- en Tuinbouw ook
begin september het initiatief genomen om in over-
leg met het federale departement Landbouw ge-
sprekken op te starten om alles in goede banen te
leiden. De directeur-generaal werd daarbij geflan-
keerd door de gespecialiseerd opdrachthouder. Dit
duo werkt zeer goed samen. De gesprekken resul-
teerden in een initiatief van de huidige secretaris-
generaal van het federale ministerie van Land-
bouw om een overlegcomité tot stand te brengen,
met daaraan gekoppeld diverse werkgroepen. Het
is de bedoeling om op die manier alles per onder-
werp goed te regelen.

Terzelfder tijd is er een initiatief van de federale
ministers bevoegd voor institutionele hervormin-
gen. Binnen hun werkzaamheden hebben die uiter-
aard ook aandacht voor het aspect landbouw. Dit
vindt echter wel plaats in een algemener kader. De
overheveling van de bevoegdheden vanuit het fe-
derale niveau wordt immers terecht gepatroneerd
door de ministers die bevoegd zijn voor institutio-
nele hervormingen.

Op Vlaams niveau heeft de Vlaamse secretaris-ge-
neraal bevoegd voor algemene zaken, financiën en
personeel, een taskforce opgericht om de regionali-
sering van de Lambermontbevoegdheden in goede
banen te leiden. Dat heeft dan weer te maken te
maken met het feit dat alles wat overkomt naar het
Vlaamse niveau, ook op het vlak van personeel er-
gens in de administratie moet worden geschoven.

Er zijn dus twee algemene initiatieven – één vanuit
federaal en één vanuit Vlaams niveau – die de glo-
bale operatie begeleiden. Daarnaast is er voor het
aspect landbouw het zeer intensieve overleg tussen
de regio’s en het federale niveau, waarbij in diverse
werkgroepen alle aparte aspecten zeer gedetail-
leerd worden bekeken. Zo is er bijvoorbeeld een
werkgroep voor alles wat te maken heeft met zaad-
veredeling. Er is ook een werkgroep voor alles wat
te maken heeft met de quotaregeling. Dat wordt
dus allemaal grondig voorbereid.

Al die initiatieven hebben als doel te inventarise-
ren waar alles in orde is. Daarnaast hebben ze ook
als doel te inventariseren welke problemen er nog
zijn. Die problemen zullen op een bepaald moment
politiek getrancheerd moeten worden. Daarmee is
men nu volop bezig.

Mijnheer Caluwé, u hebt ook gevraagd hoe dit
alles nu zit in relatie tot het Europese niveau. Dit is
uiteraard een zeer belangrijk aspect. Ik heb dit
trouwens ook altijd beklemtoond. Het mag niet zo
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zijn dat de regionalisering van de landbouw tot ge-
volg heeft dat de positie van België en dus ook van
Vlaanderen verzwakt op Europees niveau. Mijns
inziens bestaat daarover de grootste duidelijkheid.
Federaal minister Neyts is nu uiteraard nog voor-
zitster, maar op het moment dat ons voorzitter-
schap afloopt, zal zij voor België als woordvoerster
optreden. Zij zal specifiek voor het landbouwas-
pect over een beperkte cel van ambtenaren be-
schikken. Het standpunt zal echter worden voorbe-
reid op regionaal niveau. We zullen dus een geza-
menlijk standpunt moeten voorbereiden.

In de landbouw bestaat die traditie overigens al.
Telkens als er een Europese landbouwraad is,
komen we vooraf samen met de ministers bevoegd
voor landbouw om een gemeenschappelijk stand-
punt in te nemen. In 99 percent van de gevallen
geeft dit geen problemen. In 1 percent van de ge-
vallen zal er wel grondig gediscussieerd moeten
worden om tot een gemeenschappelijk standpunt
te komen.

De essentie van uw vraag komt eigenlijk nog iets te
vroeg. Men is gestart op 1 september. We hopen
dat we zo snel mogelijk duidelijkheid krijgen, en
dat dan de politieke knopen zo snel mogelijk door-
gehakt zullen worden. Ik vermoed dat het Overleg-
comité daar uiteindelijk ook een rol in zal spelen.
Daar zal er getrancheerd moeten worden over
welke middelen, welke personeelsleden en welke
bevoegdheden er precies zullen worden overgehe-
veld.

De voorzitter : De heer Caluwé heeft het woord.

De heer Ludwig Caluwé : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. Ik wil gerust erkennen
dat de regionaliseringsoperaties ook in het verle-
den op het gebied van administratie en personeel
niet zo eenvoudig waren. Ik heb me daar zelfs nog
een tijd professioneel mee mogen bezighouden.

Ik heb wel de indruk dat men weinig lessen heeft
getrokken uit de dingen die in het verleden zo
moeizaam verliepen. De wijze waarop men de
overheveling van de landbouwbevoegdheden nu in
teksten heeft gegoten, vraagt gewoon om moeilijk-
heden op het vlak van administratie, financiën en
interpretatie van bevoegdheden. Men had zonder
twijfel betere formuleringen kunnen vinden. We
zullen zien hoe het afloopt. Ik hoop dat het goed
gaat, maar ik hou voor een aantal zaken toch mijn
hart vast.

Wat betreft de vertegenwoordiging naar Europa,
wil ik u toch vragen dit misschien toch wat nader te
illustreren, meer bepaald inzake de genetisch ge-
modificeerde organismen.

Minister Vera Dua : Ik zal daarover inderdaad iets
meer uitleg verstrekken. Zoals u weet, ging het om
een informele raad. Het is altijd zo dat op dergelij-
ke informele raden geen standpunten van landen
worden vastgelegd. Op de voorbije informele raad
hebben een aantal experts een uiteenzetting gege-
ven. Daarna is er een rondvraag geweest bij de ver-
schillende landen voor eventuele technische vra-
gen, toelichtingen, enzovoort. Een aantal landen
hebben dan toch al min of meer hun positie be-
paald in het dossier, ook al stond er dus niet echt
op de agenda dat er al een positiebepaling aan ge-
koppeld zou zijn.

Daarnaast is het ook de gewoonte dat het land dat
het voorzitterschap waarneemt, altijd een zeer te-
rughoudende rol speelt, zeker op dergelijke infor-
mele raden. In dit dossier hebben we het ons dus
misschien wel een beetje gemakkelijk gemaakt. We
wisten dat er geen formele standpuntbepaling
moest zijn. Ik geef eerlijk toe dat we geen ICL heb-
ben gehouden om ons standpunt te bepalen. Minis-
ter Neyts had dat immers expliciet zo aan ons ge-
zegd. Minister Gabriels heeft de beslissing geno-
men rond het thema, maar minister Neyts heeft ex-
pliciet gezegd dat het niet de bedoeling was dat
België echt een standpunt innam. We hebben in die
zin dan ook geen inspanningen geleverd.

Op het moment dat we echter een standpunt moe-
ten innemen, zullen we dat zeker doen. Dan zullen
we ofwel tot een eenduidig standpunt ofwel tot een
compromis moeten komen. Mijn mening is dat we
zeker niet mogen komen tot een situatie waarin
België zich moet onthouden omdat we niet op de-
zelfde golflengte zitten. Dat is het slechtste wat er
kan gebeuren. We moeten dus proberen om in elk
dossier zo snel mogelijk tot een gemeenschappelijk
standpunt te komen.

De heer Ludwig Caluwé : De media brachten het
niet-innemen van een standpunt niet terug tot het
voorzitterschap, maar duidden dit als een groten-
deels communautair meningsverschil.

Minister Vera Dua : Ik ontken niet dat mijn stand-
punt in dit dossier enigszins afwijkt van het stand-
punt van de heer Happart. Als het moment daar is,
zullen we echter wel verplicht zijn om tot een een-
duidig standpunt te komen. Binnenkort komen er
trouwens de richtlijnen inzake de labeling en de
traceerbaarheid. België zal dus sowieso een eens-
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luidende stem moeten laten horen. Daarvoor zul-
len we de nodige inspanningen leveren.

De voorzitter : De heer Moreau heeft het woord.

De heer André Moreau : Mevrouw de minister, ik
wil me toch nog even aansluiten bij deze vraag om
uitleg. U hebt net gezegd dat Vlaanderen en Wallo-
nië een verschillend standpunt innemen ten op-
zichte van de genetisch gemodificeerde organis-
men. Mijns inziens gaat het hier eigenlijk niet enkel
om Vlaanderen en Wallonië. In deze aangelegen-
heid gaat het ook om de concurrentie tussen Euro-
pa en de Verenigde Staten van Amerika. Mijn
vraag is wat u van plan bent te doen om toch zeker
al in ons land tot een eensluidend standpunt te
komen.

De voorzitter : Deze vraag overstijgt eigenlijk de
vraag om uitleg van de heer Caluwé.

Minister Vera Dua : Mijnheer Moreau, ik voel me
niet geroepen om nu al op die vraag te antwoor-
den. Ik wil eerst het debat op regeringsniveau voe-
ren. Overigens, in het parlement is dit debat opge-
schort. Ik doe dan ook een oproep aan het parle-
ment om dit debat opnieuw op te nemen. Het is
immers een zeer belangrijke materie.

De heer André Moreau : Mevrouw de minister, dat
is een duidelijk antwoord.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van mevrouw Gisèle Gardeyn-De-
bever tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van
Leefmilieu en Landbouw, over de stopzetting van
de Vlaamse subsidies aan Plattelandsklassen VZW
in het kader van landbouweducatieve projecten

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Gardeyn tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
stopzetting van de Vlaamse subsidies aan Platte-
landsklassen VZW in het kader van landbouwedu-
catieve projecten.

Mevrouw Gardeyn heeft het woord.

Mevrouw Gisèle Gardeyn-Debever : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, collega’s, land-

bouweducatie is een relatief nieuw gegeven in de
land- en tuinbouwsector. Nochtans vormt landbou-
weducatie in groeiende mate een onmisbaar onder-
deel van de aandachtspunten en de activiteiten van
een maatschappelijke sector in onze samenleving
die in hoge mate aan verandering onderhevig is.
Dit wordt trouwens met zoveel woorden ook in de
beleidsintenties van de verantwoordelijke minister
benadrukt.

Landbouweducatie moet het brede publiek en
vooral de jongeren kansen bieden om via persoon-
lijk contact met het dagelijkse leven in ontmoeting
te treden met en geïnformeerd te worden over het
hedendaagse Vlaamse platteland in het algemeen
en de hedendaagse familiale land- en tuinbouwbe-
drijven en hun duurzame basisprocessen en -me-
thodes in het bijzonder.

Plattelandsklassen VZW is onmiskenbaar een pio-
nier en voortrekker op het vlak van landbouwedu-
catie. Sinds 1987 brengen de mensen van deze
VZW jaarlijks enkele duizenden kinderen en jon-
geren gedurende een week in contact met land- en
tuinbouw en platteland. Ze verzekeren tevens een
hoge pedagogische kwaliteit in het aanbod.

Sinds 1997 werd deze werking vanuit het Vlaams
Gewest ondersteund met een jaarlijkse subsidie
van 3 miljoen frank, geput uit het variabel krediet
van de ALT. Thans vernemen we dat deze subsidie
sinds dit jaar onverwacht en zonder verantwoor-
ding volledig geschrapt werd. Daardoor komt dit
zeer waardevolle initiatief ernstig in het gedrang.

Mevrouw de minister, waarom werd deze jaarlijkse
subsidie van 3 miljoen frank aan Plattelandsklassen
VZW volledig geschrapt ? Was het niet mogelijk
deze subsidie op voorlopige basis verder toe te
kennen in afwachting van eventuele nieuwe subsi-
diereglementen ? Wat zijn uw verdere plannen –
met de bijbehorende timing – betreffende landbou-
weducatie ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mevrouw Gardeyn, het is in-
derdaad zo dat Plattelandsklassen VZW sinds 1997
een soort facultatieve toelage ontving, die jaarlijks
werd vastgelegd op de begroting onder de noemer
‘subsidies in verband met het land- en tuinbouwbe-
leid’. Op een bepaald moment hebben we beslist
om dit niet meer voort te zetten.

Binnen mijn administratie – de ALT – is er name-
lijk een werkgroep actief die orde moet brengen in
het landschap van de landbouweducatie. Terzake
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bestaan er immers heel wat initiatieven, en ik vond
dat daar niet echt één lijn in zat. Daarom bestond
er toch wel enige wrevel. Dat gaan we nu dus aan-
pakken. Die werkgroep zal in overleg met de sec-
tor een nieuw systeem uitwerken.

Momenteel wordt er door de werkgroep samen
met de sector zelf een visienota opgesteld omtrent
landbouweducatie in Vlaanderen. Het is de bedoe-
ling dat er in die visienota een overzicht wordt ge-
geven van de initiatieven die er momenteel al zijn
op het vlak van landbouweducatie. Dan is het de
bedoeling dat er wordt gekeken wat de knelpunten
en de problemen zijn. Tevens zal men nagaan
welke aanbevelingen geformuleerd kunnen wor-
den voor de overheid.

Dit gebeurt trouwens niet alleen op het gebied van
landbouweducatie. Ook op het gebied van NME,
zijnde natuur- en milieueducatie, waren er honder-
den initiatieven, die los van elkaar stonden. Ook
daar heb ik de opdracht gegeven om een dergelijk
overzicht te maken. Ook daar zullen we nagaan
wat de rol van de overheid is. Dat sluit trouwens
ook aan bij kerntakendebat.

De aanbevelingen zijn momenteel nog niet afge-
werkt. Ik geef toe dat ik me enigszins miskeken
heb op de timing. We waren ervan uitgegaan dat
we tijdig een oplossing zouden hebben voor een al-
ternatief, maar dat is jammer genoeg nog niet zo.

Mijn administratie heeft ook de opdracht gekregen
om werk te maken van een ontwerp van decreet.
Tot nu toe ging het immers om subsidiepotjes die
verdeeld werden zonder dat daar echt een lijn in
zat. Daarom zullen we een ontwerp van decreet in-

zake landbouweducatie opstellen. Daarin zullen we
dan een duidelijke visie ontwikkelen. Zoals gezegd,
is het met de timing echter verkeerd gegaan.

Misschien moeten we naar aanleiding van de be-
grotingscontrole inderdaad nagaan of we er
komen. We moeten uitzoeken of we over een dege-
lijk alternatief beschikken. Het is inderdaad geen
oplossing om alles zomaar stop te zetten zonder
een alternatief klaar te hebben.

De voorzitter : Mevrouw Gardeyn heeft het woord.

Mevrouw Gisèle Gardeyn-Debever : Mevrouw de
minister, ik dank u voor uw uitleg. Kan ik uit uw
antwoord afleiden dat er eventueel wel opnieuw
iets zal worden gegeven indien de werkgroep tot
de vaststelling zou komen dat het inderdaad be-
langrijk genoeg is ?

Minister Vera Dua : Als de werkgroep tot de bevin-
ding zou komen dat een of andere vorm van platte-
landsklassen zinvol is, en dat het nog een tijd zal
duren vooraleer we die zaak gestructureerd kun-
nen organiseren, zouden we inderdaad kunnen be-
slissen dat we in die tussenperiode de vroegere ini-
tiatiefnemers de kans geven nog verder te werken.
Dat zal dan echter geregeld moeten worden bij de
begrotingscontrole.

Mevrouw Gisèle Gardeyn-Debever : Ik dank u
voor uw antwoord.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.29 uur.
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